



高大师对啤酒是真爱,疯狂到了自己酿制啤酒的程度

高大师的啤酒密码

爱喝啤酒的人,不在少数。稀奇的是,有人喜欢啤酒疯狂到了自己酿制啤酒的程度。

南京的高大师在啤酒界颇有名气,他创立了自己的啤酒品牌,有着“中国精酿第一人”的美誉。精酿啤酒,它不是马路上卖的那种淡得透明得像水一样的啤酒,而是精工啤酒,也就是那种口味醇厚、唇齿留香、富有文化特色的啤酒。

和我们一起破解高大师的啤酒密码。

现代快报记者 王凡 受访者供图

人生若只如初见

高大师叫高岩。在他开在南京1912的啤酒屋见到他时,看见他的啤酒肚我就乐了:“喝啤酒喝的吧?”

他立刻憨笑地告诉你:“我需要这个肚子,要不然我在教别人酿啤酒的时候,感觉有点像个骗子。但其实,这个肚子和啤酒没有关系。我生下来就有,而且它一直跟着我,去过世界的很多地方。”

高岩是南京人,当初去美国学习的是研究化学和制药,但是1992年前后,他和啤酒上演了人生初见的奇遇,于是一切都改变了。

那是他第一次在美国喝到了精工啤酒,简直没有想到啤酒可以做成这种味道。喝的第一口就让他感到口腔里召开了盛大的狂欢会,许多自己不知道的味蕾全部活动了起来。高岩做了这样细致的描摹:“在冰冷的舌尖我感到了丝丝甘甜,两腮瞬间充满了一种说不出的饱满香味;再往下走,感到有气泡在上腭处爆裂,两腮侧面的苦涩让我精神为之振奋;下咽后唇齿留香,回味悠长。”

接着1993年,高岩住在美国罗德岛时,有位好友搬家,他的女友坚持要把他酿酒的瓶瓶罐罐给清理掉,如此一来,高岩有幸得到了这些家庭酿酒设备,并开始涉足啤酒自酿这门艺术。

当时有人告诉他,学会家庭酿造之后,就可以酿出任意一款自己喜欢的啤酒,甚至可以创造出自己的啤酒口味时,高岩几乎不敢相信。到如今,他可以任意地按照自己想要的口味酿出啤酒,并能快速地品尝出啤酒的工艺和配方,秘方对他来说不是秘密。

任性就是我的计划

怎样从菜鸟修炼成高大师?这20多年,高岩一直执著地品尝各种啤酒,至少喝过200种。他说,世界上很多啤酒知名是因为它们有自己的特点,比如当地的水源、麦芽、啤酒花、酵母或者是配方和工艺,任何一项的改变都会得到一款不同的啤酒。“每次品尝到一款好的啤酒,就好像一次与大师的直接对话。我可以揣摩到他独到的匠心,他的理念,甚至他的人格。”高岩也将此视为啤酒最大的魅力,“任何人在世界的任何角落都可以酿制出自己风格的啤酒。”

当高岩把啤酒的文化、如何选择配方、如何自制原料这些问题弄明白之后,他积聚而发,在2008年建立了自己的啤酒厂。他还以技术帖的形式在天涯论坛上教网友酿啤酒,后来还出版了《喝自己酿的啤酒》一书,这使得高大师拥有了众多粉丝。他开在南京的啤酒屋经常要迎接拖着行李箱来喝酒的外地忠粉,各种乐队也是常客。

当然,他的人生完全被啤酒主宰是始料未及的,因为“我没有人生计划。任性就是我的计划。”

在高岩眼中,酿酒师也是艺术家,品酒也是品读人生:“啤酒可以告诉我们很多东西,除了让我们去了解各地的文化和生活习惯,更重要的是让我们打开自己的视野,在生活中学会以平衡的心态去接受一切自己陌生的东西,甚至自己不喜欢的东西,同时还要去研究别人为什么喜欢它,尊重别人的选择。只要拿出自己的底蕴,做出自己的风格,总会有人欣赏。”

新副刊 新表达

以心唤新的阅读体验

写作 周一

城会玩 周二

男女关系 周三

南京叙事 周四

青石街 周五

专栏

○○○



邓煌

江苏经典流行音乐广播
《阳光倾城》主持人

你的能量超乎你想象

要是你在醒着的时间里超过一半都在做你不喜欢的事情,你是很难感到幸福的。

——哈佛校长Drew Gilpin Faus 2008届本科生毕业典礼上的演讲

真的并不是所有人都能这么幸运或能这么任性去做自己喜欢的事情的。为了求一份安稳,我们多数人也从读什么专业开始就一路被安排着,至于工作做什么,那更是以稳定为主。现在回想都有一点后怕,如果不是当年的年轻倔强,硬着脖子和妈妈抗争,也许今天的我正在麻木地活着,没有话筒的日子大概我已经下岗在家,做着家务听着广播然后后悔为什么当时不试试就屈服妥协?

我们往往因为求一份安稳而亲手毁掉了自己的梦想,和那样一件深爱的事情擦肩而过,以至于多年后遗憾悔恨。

最近我身边一位朋友从百万年薪岗位上辞职,为的是圆自己的梦——当培训师。之前她的工作是财经类的,每天穿着套装来到这个城市最高的写字楼上班,和客户谈的都是上亿的案子。可自从迷上了那些培训课程后她是真的沉浸其中,还带动自家的理工老公参加学习。但万万想不到的是,朋友已经不再满足业余时间零打碎敲去做培训,她认为已经到了某个契机,全身心投入其中,人近中年选择全新出发,这是情怀,更需勇气。

今天是个多元时代,车轮滚滚速度很快,带着我们向前奔跑,也不管你能不能接受,反正许多的观念就这样在半推半就中就完成了转变,我们已从2.0朝着3.0前进了。

我们好像对于恋爱婚姻的态度是一辈子只和一个人牵手到白头,过去人的观念是找一份稳定的工作干一辈子,跳槽什么的都令人心惊肉跳。其实人生每个阶段都有不同的精彩,只要专注投入,这才是最好的。

站在今天的风口上,想想活了那么久,没有一件事情是自己喜欢的,或是自己决定的,这样的人人生亏不亏?借用一句广告语——你的能量超乎你想象。

问&答

问:啤酒对你人生最重要的意义是什么?

高:啤酒是一味唤醒愚昧的良药。再愚昧的人,当他面对几万款啤酒的时候,都应该思考一下,除了对啤酒无知之外,还对什么无知?

问:很多人都幻想把爱好做成事业,认为这一定是件幸福的事。你是怎么实现的?

答:不能想象把不喜欢的事情当职业的人会是多么惨痛的人生。每天面对自己不喜欢的情侣,吃自己不喜欢的饭菜,看自己不喜欢的电影……无法理解。当然有人说,没办法,没钱啊。说这话的人也是在为自己爱好在工作,他的爱好是钱。

问:未来有什么关于啤酒的新规划?

答:我们要继续做好精酿啤酒行业的倡导者、实践者和推动者的角色。永不邪恶。

问:请分享一下你的生活格言。

答:把自己的快乐建立在自己的痛苦之上。先天下之乐而乐。

高大师教你酿啤酒

啤酒的酿制过程很简单——1.大麦芽在热水中浸泡,释放出麦芽糖,形成麦芽糖汁,即麦芽汁(好比泡茶);2.麦芽汁与谷物分离(过滤);3.过滤后的麦芽汁再被煮沸,并添加啤酒花来调味(好比熬汤);4.麦芽汁冷却后,投入酵母发酵;5.酵母在发酵过程中将糖汁转化为酒精和二氧化碳;6.发酵完成后,还要再控温储存半个月,让啤酒成熟。

你一定会觉得看上去很简单,事实上也的确如此。正如长辈们会在家中酿制米酒一样,你也可以在家中酿造啤酒。只不过,酿造的每一步都可能出现问题,或者每一步都有更好的方案使啤酒的味道更加迷人。

每次品尝到一款好的啤酒,就好像一次与大师的直接对话。我可以揣摩到他独到的匠心,他的理念,甚至他的人格。